

**«УТВЕРЖДАЮ»**

Проректор Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»  
доктор физико-математических наук,  
профессор Федянин А.А.



7 апреля 2022 г.

### **ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» (факультет мировой политики) на диссертационную работу Митрофаненковой Ольги Евгеньевны «Наркопроизводство в Афганистане в контексте политических и социально-экономических процессов (1994–2021 гг.)», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время)

В диссертационном исследовании Митрофаненковой О.Е. представлены результаты изучения взаимовлияния политических и социально-экономических процессов в Афганистане в 1994 – 2021 гг. и производства наркотических веществ, а также показана динамика изменения этого процесса и влияние этой проблемы на деятельность запрещённого движения «Талибан».

При обосновании **актуальности** своей работы автор справедливо отмечает, что проблема наркотрафика оказывает значимое влияние на весь комплекс проблем социально-экономического и политического характера в регионе Южной Азии, так как одновременно является источником

заработка местного населения и способствует финансированию политических групп, борющихся за власть в Афганистане (с.3, с.4).

Автор подробно рассматривает динамику наркопроизводства в Афганистане в 1994 – 2021 годах и указывает на взаимовлияние различных этапов внутривнутриполитической борьбы и внутривнутриполитических трансформаций, во многом форсируемых давлением со стороны движения «Талибан». Особый интерес и значимость представляет глава 2 данного исследования, в которой автор отдельно показывает влияние крестьянства и национальной специфики системы землевладения в Афганистане на разных стадиях его развития на видоизменение сценариев наркопроизводства и сбыта. Данная часть работы показывает глубинный интерес исследователя к изучаемой проблематике и масштабность затронутой проблемы.

Данная диссертация имеет как **теоретическую, так и практическую значимость**. Теоретическая значимость данного исследования определяется актуализацией применимости системного анализа для выявления системообразующих элементов и взаимодействий при изучении всего комплекса политико-экономических и социальных аспектов развития самого государства Афганистан на современном этапе под воздействием фактора наркопроизводства.

Практическая значимость работы определяется представлением источников и аналитических материалов по проблематике как истории Афганистана, динамике развития проблемы наркотрафика, так и проблеме борьбы с запрещёнными террористическими организациями не только в Афганистане, но и регионах Центральной и Южной Азии. Представленные автором материалы могут использоваться при проведении лекционно-семинарских занятий в рамках изучения данных проблем, так и для разработки новых учебных и учебно-методических пособий.

**Структура** диссертационного исследования выстроена в единой логике. Работа содержит три главы, каждая из которых, в свою очередь, разделена на три раздела. Рассмотрение проблематики начинается с выявления динамики наркопроизводства в Афганистане на современном этапе (глава 1) с отдельным выделением периодов 1994 – 2001, 2001 – 2014 и 2015 – 2021 годов соответственно. Далее автор более предметно рассматривает влияние наркопроизводства на социальные и экономические условия жизни крестьян в Афганистане в главе 2, при этом отдельно выделяя проблему женской наркомании в разделе 2.3. Третья часть работы посвящена проблеме влияния наркопроизводства на процесс политических трансформаций в стране, при этом особо выделен раздел, посвящённый проблематике финансирования движения «Талибан» средствами от продажи наркотических веществ.

Все части работы взаимосвязаны и характеризуются единой линией повествования. Имеются промежуточные выводы по главам и общее заключение, которое отражает цели и задачи исследования. Источники работы отражены в библиографии. Работа имеет приложения в виде таблиц.

Данная работа имеет хорошие методологические основания и обширную источниковую базу.

При всех достоинствах работы, в качестве **замечаний и пожеланий** автору следует отметить следующие моменты.

Прежде всего, предмет исследования сформулирован слишком широко – предполагается изучить весь комплекс политических и социально-экономических процессов и их влияния на производство и сбыт наркотиков, что в рамках одной работы может быть достаточно затруднено в связи с ограничениями по объёму и формату текста. Возможно, автор сможет более подробно и широко изложить весь комплекс заявленных проблем в дальнейших научных работах.

Цель исследования сформулирована тоже слишком широко, как и положения, выносимые на защиту. Так, в работе выделено 7 положений, выносимых на защиту, что представляется излишним дроблением, так как путём редакторской правки формулировок их можно было сократить до 5 без ущерба качеству работы.

Кроме того, автор опирается только на русскоязычные и англоязычные источники, что в работе с востоковедческой и региональной тематикой не всегда достаточно. Так, более подробное рассмотрение реальных событий можно найти в большом спектре как французских, так и немецких источниках, которые очень широко представлены в открытых базах данных международных издательств. Кроме того, в работе, посвященной Афганистану, нет указания на афганские источники на пушту и/или их переводы, которые также в большом количестве представлены в открытых мировых базах данных аналитической информации со свободным доступом.

Указанные замечания не снижают положительной оценки исследования и не умаляют его общую научную значимость. Диссертацию отличает адекватный задачам работы теоретический уровень, значительная источниковая база, продуманное содержание, внимательное отношение к первоисточникам, убедительность и обоснованность выводов, которые имеют самостоятельный характер.

Диссертант подготовила оригинальный, интересный и значимый для изучения истории Афганистана, а также региона Центральной и Южной Азии научный труд, внесший весомый вклад в соответствующую область исследований.

Исследование прошло необходимую научную апробацию, основное содержание работы представлено в 13 публикациях, три из которых опубликованы в журналах, входящих в перечень рецензируемых изданий ВАК РФ. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Диссертация Ольги Евгеньевны Митрофаненковой «Наркопроизводство в Афганистане в контексте политических и социально-экономических процессов (1994-2021 гг.)» соответствует паспорту специальности и профилю диссертационного совета. Работа отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842, и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 — Всеобщая история (Новое и новейшее время). Автор представленного исследования, Митрофаненкова Ольга Евгеньевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время).

Отзыв подготовлен кандидатом политических наук, доцентом кафедры международной безопасности факультета мировой политики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» Пискуновой Натальей Игоревной.

Отзыв рассмотрен и одобрен на заседании кафедры международной безопасности факультета мировой политики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», протокол № 9 от 30 марта 2022 года.

доцент кафедры международной безопасности  
факультета мировой политики  
МГУ имени М.В. Ломоносова,  
кандидат политических наук



Н.И.Пискунова

Заведующий кафедрой  
международной безопасности  
факультета мировой политики  
МГУ имени М.В. Ломоносова,  
д.и.н., академик РАН



А.А. Кokoшин

Заместитель декана по научной работе  
факультета мировой политики  
МГУ имени М.В. Ломоносова,  
к.социол.н.



А.М.Понамарева

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Московский государственный университет имени  
М.В. Ломоносова»

119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1, стр.51, факультет мировой  
политики

Телефон: 8 (495) 939-30-76

E-mail: [dekanat@fmp.msu.ru](mailto:dekanat@fmp.msu.ru)